

ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ

ΠΡΕΘΥΜΝΟΝ
Τρίτη
1 Ιανουαρίου
1946

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ

Ρυθής: Β. ΚΑΛΑΪΖΑΚΙΣ * Έτος (Ιδρύσεως 1912) * Περ. Γ. Αριθ. φύλ. 309 * Γραφεία Πλατ. Ηρώων * Δ)θύντης: Ι. ΚΑΛΑΪΖΑΚΙΣ

1945 - 1946

Του ΝΙΚΟΥ ΑΝΔΡΟΥΛΙΔΑΚΙ

Το 1945 κατέστη το έτος Νίκης. Ο Γερμανικός Κόσμος έφθασε ήδη να παρουσιάσει ερωγμάς, από της άποτυχίας της αποβάσεως εις την γαλιτική Νήσον, και πού παντός εσώλευσε από το βίον του, παραπαίων και κλοπιμενος, από της άποτυχίας εκστρατείας εις την Ρωσική συνειρήνη επί τέλους και τέρθενσε, κάτω από την έλευσαν καίραν των Δημοκρατικών δλων του Κόσμου. Τον Μάϊον του 1945, οι βόρειοι Στρατιαί των Αγγλων, Αμερικανών και Ρωσικών, συνηντώντο, εκκήρυξαν, το τελευταία, δρια της Γερμανικής άντιστάσεως.

Η πτώσις της Ιαπωνίας, τα ταχεία ήκολούθησε, ήτο δεξος έπαινος της συνειρήνης του παγκοσμίου Φισιτιλίου επάνω εις τον Γρανίτην Παγκοσμίο Δημοκρατικό έμφη, άνηουχιών και φρόνησιν έσκόλασαν εϋθύς: άμείως ούρανόν της Νίκης, πριν άνη οι Λαοί, συνέλθων άπότην σκληρότητα του πολέμου και εκμύησων τους καρπού του Αγώνος.

Η κυριασμένη άπ' των άνων και σκληρόν πόλεμον Ρωσική, ευρέθη και πάσαις αλίαις του μικρού Ισραήλ ή και ύλικού κόσμου συμπεφορντών, των Μεγάλων έμπρός εις το φάσμα έλευσαν πολέμου, του οποίου καθένος ήτο εϋκολον να ασπώη την καταστρεπτικήτασιν.

Όμως το 1945, το έτος Νίκης, ήγνε Ικανόν, την έλευσαν—ισα της άποτυχίας του εις τον Καιάδα του ου, ν' ήάμβληθη, με την ή προσόσασιν των Μεγάλων εις την Μόσχαν, τας άπ' των άνηουχιών, ν' άποση εις χιμαίρας, του έτος της φροβερύς έμπλοτου κόσμου εις την συμμύμης νέας παγκοσμίου, έλευσαν.

1946, θα είναι το έτος δημοκρατικής παγκόσμου της ανά τον κόσμο δια δημοκρατικής εξουδετερώσεως άτομικής ενεργείας και δικαίας λύσεως των άνω των πού άπασχολούν τους.

Θά είναι έλευσαν το έτος, καθ' ό ά άκροζωοθών και τα τελευταία ύπολλελεματα του Φασισμού, δλων αι κακαί του έλευσαν σέζωνται, άέμην.

Αλλά ν' ήλλάδα το 1946, θα είναι και έτος άναπροσχεμύης προς τα μεταπολεμικά ιδανικά, δια καισιχόσεως, κατά τοιο, κατά τας έλευσαν, τών δημοκρατικών κομμάτων.

Μία ετεκλογική δημοκρατική Κβέρνησις, θα δώση την άποτικήν Γαλήνην εις τον τόπον, δια της καισιχόσεως της ήζυμυδράσεως, δπου έμφανίζονται εις την πολιτικήν, την οικονομικήν, την Κοινωνικήν ήην μας.

Η ήπις άποκαισιχών μέτρον άπ' το Τραπεζιτικόν καθ' Βιομηχανία δν Κεφάλαιον πού σήμερα και ήν, ήπις, συνεργασία, και με τους πούδ ύπηρεσίας του Κατακτητού, να διενθύνουν την οικονομικήν και πολιτικήν ήην της Χώρας, θα και ταστο άκίνδυνα, ό δέ Λαός επανελευσαν την Γαλήνην του, ή άζυμυδ ήπις έκαίαις άμωβ ήπις έργασίας του, εις ναι ό βλοιο όι άληθινοί Έλληνη έπ' πονοϋν την Πατρίδα ναι περιμένουν άπ' την μετωικήν Έλλάδα κατά το άέλλιον Έτος.

Νά δέν πρέπει να εύχώμα μόνον. Όφείλομεν να ένωμεν όλοι, με την καρδιαισμάτην άπ'ό πιστων, γνωση τα δημοκρατικά ιδεώδη να ταθώμεν, ό καθείς εις τομέα του, εις την Έλευσαν της Δημοκρατικής ήπις, δια να την ίδώμεν, επ' άπ'ό τόσας καταστρεπτικά διαυέσεις, ευτυχούσαν.

1946 πού ανατέλλει έπεις: ένα Ούρανόν μια: ήπις αίσιοδ έλευσαν, κληροσει άπ'ό το άπελθόν, έτος Νίκης, όλας τας ήπις άπ'ό τας προϋποθέσεις, δια καισιχόσεως, εις Έλληνη ήπις ήπις την Έλλάδα Ανθρωπότης, του Λαού, ήφις, βέβαια, άπ'ό άπ'ό δυναμότητας τας καισιχόσεως, όι άνθρωποι, δυνά Ικανός να παγιώσουν ήπις ήπις μεταξύ ήπις, Ελευθερίαν μεταξύ των.

ΑΝΔΡΟΥΛΙΔΑΚΙΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΣΤ' ΑΝΕΞΗΝΙΟ

Άγαπημένο μου Άνεξηνιό, δέν είναι αυτό έρωτικό γράμμα πού σου γράφω. Τι να σου ζηλέσω; Τη μότη σου πού είναι σάν στραβοπατημένο παπούτσι, ή τ' ατύχια σου πού μοιάζουν με προπέλες καραβιού; δέν είναι ούτε συναδελφικό, γιατί έσύ ένα τόσο... δροσερό πλάσμα, δέν μπορεί να «συναδελφωθείς» μ' έναν... χτηματοσερό δπως ό ύποφαινόμενος.

δέν είναι ούτε έμπορικό, διότι: δέν μπορούν να έχουν δοσοληψίες δυό... καλαμαράδες. Έκτός εάν ξεπασε το... Καλαμάρι σου και θέλεις να σου προμηθέσω και νούργιο.

δέν είναι, λοιπόν, ούτε έρωτικό, ούτε συναδελφικό, ούτε έμπορικό... Τότε, τι είναι λοιπόν; Τίποτα. Είναι ένα άπλο γράμμα στ' Άνεξηνιό πού Μούλωξε και δέν βγάζει άχνα. Έτσι γρήγορα έγκατέλειψες τον άγύωνα; Άς είναι εδά. Λοιπόν ήμέρες ποδρονται σκέψη και ή σου κάνω ένα δώρο, ένα μικρό δώρο για να με θυμάσαι. Κατέχω πώς δέν χρειάζεται δώρο για να με θυμάσαι, αλλά έτσι για τό «άντέν» πρέπει κάτι να σου χαρίσω. Άλλά τι να σου χαρίσω; Νά σου πάρω ένα ζουρνά; Άλλά είσαι και σύ ζουρνάλης και δέν σου χρειάζεται. Ύστερα ξέρω ότι μισείς θανάσιμα της ζουρνάδες.

Νά σου πάρω ένα μουζικό; Άλλά τέτοιος... μουζικός πού είσαι δέν σου χρειάζεται. Νά σου πάρω μία καραμούζα; Είναι δυωσ άκριβές και καλλιά έχω να σου χαρίσω μία καραμούτζα!...

Νά σου πάρω μία φούσκα; Μά τώρα μπλετί... ξεφούσκισες και δέν σου χρειάζεται κι' ατή. Νά σου πάρω ένα τούμπανο; δέν κάνει, γιατί θα νομίζης ότι θέλω να σε, ιδώ... τυμπανισιον!... Νά σου πάρω μία φυσσαρόμικα; δέν είναι σωστό γιατί άπ'ό το πολύ φύσηγμα μπορεί να πάθης προάμμα! Νάσου πάρω έναν καραγκιόζη; Νά έντα την, προσωπογραφία σου θα σου στείλω. Νά σου πάρω, τότε, έναν φασουλή; Μά καλλιά θα είχες να σου πάρω μια δική φασούλες, γιατί ήμα θέλεις φασουλή, δέν έχεις παρά να ξανοίξης στόν καρφιχτή!...

Μά έντα να σου πάρω; Νά σου πάρω ένα σουτζούκι; Κατέχω πώς δέν έχεις δόδια. Νά σου πάρω μία σειρήνα; δέν στην παίρνω γιατί κατέχω πώς άμα άκοδς σειρήνια τρυπώνεις κάτω άπ'ό το πιεστήριο. Και τό πιεστήριο του Λυ...

ου δέν είναι κατάλληλη. Σκέφθηκα να σου πάρω μερικές τροκατρούκες ή κα να να βαρελότο, μα σκέφθηκα ότι και τό σποϋνι είναι άκριβό και λυπαμτι την πλούτρα σου. Άι Βρήκα! Νά σου πάρω μία άσκουπαντούρα; Θά ναι περίφημο να βγαλεις μαζή με τον φίλο μου τον Γκίνο στο έωθινό! Μά, διάβολε, λησμώνησα ότι ξεφούσκισες και δέν θα μπορείς να την φουσκώνεις. Έκτός εάν σου ή την φουσκώνουνε άλλοι!...

Τότε τι να σου πάρω; Τι να σου πάρω πού να σε πάρη ό άνεμος; Άν ήμουνα χάρος θα σου παίρνα την κολασμένη ψυχή σου. Νά σου πάρω τα μέτρα για να ζευγγάρι σιβανάκια; Μά αν τύχη και δέ σου ταιριάζει τ' άριστερό, σιβά ναι.

Διάβολε! Νά σου πάρω καραμελλίτσες; Θ' άκριβήνη όμως ή μαντέκα για τους μουστακαλήδες!.. Νά σου άγοράσω ένα ζευγγάρι καρτοδνια για τα καλά μοκάνια σου; Μά θα γυρές και καρτοδνέτες, δι' αυτό έχω καλλιά να σου πέσω πέντε... φακέλλα για την... άλληλογραφία σου!...

Γλυκοσπόζομοι την... άριστεράν σου.

ΑΡΗΣ ΛΑΜΠΑΔΙΑΣ

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ

Προς την έφημερίδα «Κρητική Επιθεώρησις» ένταύθα.

Παρακαλώ δπως δημοσιεύσητε τα κάτωθι χάριν της άληθείας.

ΔΙΑΨΕΥΣΙΣ

Ό κάτωθι, ύπογεγραμμένος Έμμανουήλ Χ. Άλεξάκις (Άλεξομανώλης κρατούμενος εν ταίς Φυλακαίς Ρεθύμνης δηλώ ότι τα δημοσιεύόμενα εις την έφημερίδα «Νίκη» ως δήθεν άποκαλύψεις μου είναι τελείως ψευδή. δέν άρνοϋμαι ότι ύπέγραφα ένα χαρτί εις τον κ. Κοφετζάκιν αντιπρόσωπον του ΕΑΜ, έλθόντα επί ταύτου εις Θήρισσον δπου έκρατούμην, αλλά ύπέγραψα εύρεθείς πρό άνωτέρας βίας για να σώσω την ζωήν μου διότι προστά μου είχαν εκτελέσει προηγουμένως τον Σπιταν και άλλους εις τους όποιους έπρότειναν να ύπογράψουν άνω πάρκτους κατηγορίας και ήρηθήσαν. Ταύτα προς διαφώτισιν του κοινού και του Δικαστηρίου.

Φυλακαί Ρεθύμνης 28-12-45

Ο Διαψεύδων
ΕΜΜ. ΑΛΕΞΑΚΙΣ

Ό εν άποστατεία Άγγίτοος ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΑΚΙΣ έγκατασταθείς όριστικώς ένταύθα δέχεται ένταύθα τας άποκαλύψεις του παράτη Προ...

ΤΙ ΜΑΣ ΓΡΑΦΕΙ Ο κ. ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ Η ΘΑΛ. ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ό Άντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως κ. Έμμανουήλ Τσουδερός άπαντών εις σχετικήν σύστασιν μας δια το ζήτημα της έπαναλήψεως των Θιλασσιών συγκοινωνιών μας έγνωρισεν δι' έπιστολής του ότι ή προσέγγισις πλοίου εις τον λιμένα μας προσκρούει εις την άρνησιν του Ναυαρχείου λόγω του ότι θεωρεί την παραλίαν μας ως γεμάτην άκομη από νάρκες και έπομένως δέν άνάλαμθαι την εϋθύνην να δώτη άδειαν προσέγγισεως και ότι εν τώ μεταξύ διετάχθη ένα βενζινόπλοιον να εκτελή καθημερινά ταξείδια μεταξύ Χανίων Ρεθύμνης.

Άνεξαρτήτως των ως άνω πληροφοριών είμεθα εις θέσιν να γνωρίσωμεν ότι έντός των ήμερών έγκαισταται εις την πόλιν μας ειδικόν συνεργείον από δυό Άγγλους Άξιωματικούς δυό Γερμανούς και δυό Έλληνας, το έποϊον θέλει ασχοληθή δια την περισυλλογήν και εκκαθάρισιν της παραλλίας μας εκ των νάρκων.

ΛΥΚΕΙΟΝ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Τά 80 όργανά και πτωχά των άπογευματινών συσσιτίων και του Παιδοκομικού Σταθμού της πόλεως μας εκφράζουν την βαθυτάτην αυτών ευγνωμοσύνην προς τα φιλόθωρα Μέλη και σα δρομητάς του Αμεϊου Έλληνίδων όπτι χάρις εις την ευγενή αυτών συνδρομήν διενεμήθησαν προς αυτά και την ήπιση των Χριστουγεννητιών Δένδρον διάφορα παινίδια και άντικείμενα.

Τό Λύκειον Έλληνίδων Ρεθύμνης τό όποϊον και ώς...